Konkurs geograficzny- gimnazjum. 2018/2019. Etap wojewodzki

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
ETAP WOJEWODZKI KONKURSU GEOGRAFICZNEGO

Nr . Przewidywana odpowiedz Punktacja Zasady oceniania
zadania
a) Za poprawny wybor
miast w zdaniu:
X —1p.
a)A,B,C,D, 0-3 Y —1p.
1. E, G, H, W sumie dwa punkty
b) B 3 (41°42°’N 44°45’E) b)Za poprawne
zapisanie litery
1 wspolrzednych
geograficznych —1p.
Przyktad odpowiedzi (informacje
poprawne):
Informacje:
bl¢dne poprawne
1.200 mln lat temu 300- 360 mln lat Za poprawne
temu zapisanie informacji:
2. w klimagie ' . btednych —1p.
2. goracym i suchym \l;v;lll;j;? Ingorqcym 0-2 poprawnych ~1p.
3. pod wptywem ciezaru w wyniku rozktadu W sumie dwa punkty
wody morskiej i jej 1 gnicia materii
sktadu chemicznego organicznej,
a nastepnie
uweglania
bez dostgpu tlenu
Przyktady cech:
1. Liczne jeziora polodowcowe
rynnowe I morenowe.
2. Wigksze urozmaicenie rzezby
terenu. Za poprawne podanie
3. 3. Duza réznorodno$¢ 0-1 cech ~1p.
polodowcowych form terenu.
4. Wigksza liczba zaglebien
bezodptywowych.
5. Wigksza grubo$¢ osadow
polodowcowych.
4 Kolejno od gory: 0-1 Za poprawng ocenqil .
) F, P, P, '
a) a) Za poprawne
uporzadkowanie
> klimatogramow
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b) Przyktad odpowiedzi:

Zmiana mas powietrza spowoduje
wzrost zachmurzenia, zmiang
temperatury powietrza — bedzie
cieplej i bedzie padac deszcz.
Zacznie si¢ odwilz.

b)Za poprawng
odpowiedz
uwzgledniajaca trzy
sktadniki pogody -1 p.

Za poprawne
6. Rozwigzanie pod tabela 0-1 uzupehnienie
schematu —1 p.
Kolejno od gory: Za poprawne .
) przyporzadkowanie
Legi o ,
7. 0-2 rodzajow laséw:
Grady . S
jednego i dwéch -1 p.
Olsy
trzech -2p.
a) Informacje btedne: a) Za poprawne
A. niziny skreslenia informacji
B. w pasie pojezierzy w Polsce biednych ~1p.
C. w strefie klimatu
8 umiarkowanego chtodnego 0-3 b) Za.pop_rawne .
. - zapisanie w tabeli
b) A — Niemcy nazw panstw:
B — Stowacja jednego i dwoch
C - Biatorus . -1p.
D — Czechy trzech 1 czterech
-2 p.
Za poprawne wpisanie
oznaczen literowych
Litera na mapie Wojewodztwo 1 nazw wojewodztw:
A zachodniopomorskie jednego i dwoch
9. C wielkopolskie 0-2 ~1p.
F lubelskie
H opolskie trzech i czterech -2 p.
a) Odpowiednio od gory: F, F, P,
b) Przyktad wniosku:
Przyrost rzeczyw‘lsty w Polsce nie a) Za poprawng oceng
byt duzy. W analizowanych latach informacji:
10 byt dodatni i ujemny. 0-3 jednej idwoch —1p.
) Zréznicowanie przyrostu trzech -2p.
rzeczywistego to skutek niskiego, b) Za poprawne
takze ujemnego, przyrostu sfopnuiowame
wniosku -1 p.

naturalnego oraz dodatniego
I ujemnego salda migracji.
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Przyktady zmian:

1. Budowa domoéw jednorodzinnych
bez budynkéw gospodarczych.

2. Modernizacja, badz budowa
nowych drdg, sciezek rowerowych.

Za poprawne podanie
przyktadow zmian:

11. 3. Szybsze tempo rozwoju ustug, np.: 0-2 jednejidwoéch 1 p.
handlowych, poprzez powstawanie trzech -2p.
nowych sklepow.

4. Budowa nowych obiektow
sportowych, rekreacyjnych.
5. Budowa nowych szkdt, przedszkoli.
a) Za poprawne
a) Typ genetyczny gleby: czarnoziem zapisanie typu
Skala macierzysta: less genetycznego gleby
Przyktad odpowiedzi: ;;;ﬁ;i;;i}y “1p.
Ocena przydatnosci rolniczej: Za poprawng oceng
Gleba bardzo dobra o duzej crvdatnosei rolniczed
migzszos$ci poziomu prochniczego przy !
Nalezy do gleb bardzo zyznych. -1p.
W sumie dwa punkty
12. b) Gatunek zboza: pszenica 0-4
Oznaczenie literowe: B b) Za poprawne
Zapisanie:
Przyk%ad odpowiedzi: gagunku zboza i litery,
Ek\);/v;ze; ggslfjg)ell :l?arawy- ktora je oznaczono1 )
2. Wyzyna Sandomierska . f
3 Nivioa Stk gléwnych obszardw
4, Zutawy Wislane prawy P
W sumie dwa punkty
a) Za poprawne
a) Przyktad odpowiedzi: zapisanie terminu 1
13. Transformacja ustrojowa 0-2 b P
b)A2,B3,C 1 ) Zapoprawne
T przyporzadkowanie
-1 p.
A — 2 Park Muzakowski
B — 5 Hala Stulecia 7
C -3 Sredniowieczny zesp6t miejski a poprawne,
Torunia / Stare Miasto w Toruniu yzupe?lplem’e informacj:
14. | D-9 Manierystyczny zespol 0-4 jednej idwoch 1 p.

architektoniczno-krajobrazowy
oraz park krajobrazowy w Kalwarii
Zebrzydowskiej / Kalwaria
Zebrzydowska

trzech i czterech -2 p.
pigciu i szeSciu -3 p.
siedmiuio$miu  —4p
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Przyktad uzasadnienia:

Przedstawiony procentowy udziat
zrédet odnawialnych

1 nieodnawialnych do produkcji
energii elektrycznej, jest niekorzystny,
poniewaz istnieje migdzy nimi
dysproporcja. Zbyt maty jest udziat

elektrowni wykorzystujacych OZE, 22 pop rawne
. . . uzasadnienie -1 p.
15. ktore 53 bardziej przyj azne ' 0-1
srodowisku, a zbyt duzy elektrowni
korzystajacych
z wegla kamiennego 1 brunatnego.
Ta niekorzystna proporcja powoduje,
ze do atmosfery sg emitowane
zanieczyszczenia pylowe i gazowe,
ktore negatywnie wplywaja na jakos¢
powietrza, wody oraz na warunki
rozwoju roslin 1 zwierzat.
Za poprawne
Kolejno od gory: przyporzadkowanie
16. C,G,F B, 0-2 panstw:
jednego i dwoch -1 p.
trzech i czterech -2 p.
Za poprawne
. . zaznaczenie informacji
17. il’f%rﬁ:?cj ¢ bigdne: 0-1 btednych -1 p.
18. | Pobrzeze Koszalifiskie — Y 0-1 Za poprawny wybor Lp
Za poprawne
przyporzadkowanie
19. Od gory: 3, 6, 2, 0-2 obszar6w chronionych:
jednego ~1p.
dwoch i trzech -2p.
Za poprawne podanie
Nazwa regionu geograficznego: nazwy regionu
20. Kotlina Sandomierska 0-1 geograficznego
Mapa z wpisang literg — pod tabela 1 poprawne wpisanie
litery na mape -1 p.
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Rozwigzanie do zadania nr 6
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Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 40

Tytut laureata uzyskuje uczestnik etapu wojewodzkiego, ktory uzyskal, co najmniej 90% punktoéw
mozliwych do zdobycia.

Finalistami zostajg uczestnicy etapu wojewodzkiego, ktory przystepujac do etapu wojewodzkiego
uzyskali, co najmniej 30% punktéw mozliwych do zdobycia.

1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)

8)

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem.
Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢ uznawany.

Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej terminologii
naukowe;j.

Tres¢ 1 zakres odpowiedzi ucznia powinny wynika¢ z polecenia i by¢ poprawne

pod wzgledem merytorycznym.

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie punkty catkowite. Nie
stosuje si¢ punktéw utamkowych.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie
za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktéw, ile prawidlowych elementdw odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem w kluczu
przedstawil uczestnik konkursu.

Jesli podano wigcej odpowiedzi / argumentéw / cech itp./niz wynikato to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest
w poleceniu.

Jesli podane w odpowiedzi informacje $§wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczajg udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedzZ takg nalezy oceni¢
na zero punktow.



